

## 早稻田大學102學年度 第一學期交換生活報告

98305100 企管系 邢幼潔

### 學校介紹:



早大(そうだい)其實是這邊學生對於早稻田(わせだ)大學的簡稱。所以每每到了校慶活動或是需要應援的時候就會聽到學生吶喊(用日文): 早大! 早大! 早大! 簡短又具有魄力。另外學校歷史悠久，在國內外都具有相當響亮的名聲，所以在對於校園推廣這一個面向真的是令人五體投地。學校除了在各個場合都會發放精美的校園簡介之外，學校內其實到處都有精緻的地圖設置。另外據我所之，學校在許多的國家都已經註冊了“早稻田” & “Waseda”這幾個名字，為的就是不希望別人占用了它的“美名”。更誇張的是，除了學校的各種紀念T-shirt之外，甚至還有限定版的巧克力和跟hello kitty做結合的各式商品。學校的吉祥物是一隻熊，很可愛，所以相當受學生的歡迎。每每到了早大對外的比賽或活動，就會看到牠穿上不同的衣服~像是棒球裝、畢業服等。學校還有紀念文具，都很精美甚至還有明信片等。紀念品都是那一種買來送人也不會覺得丟臉的那一種。學校真的很會做行銷。



早大的校本部位於東京都的新宿區，算是在市中心的地方，我住的宿舍就在校本部的旁邊，所以根據我東跑西跑的經驗，學校的地理位置真的很方便，除了坐不到船&飛機，其它的都可以搭乘到。學校分為13個學部(學部在日文就是大

學內的院)和23個大學部 (也就是研究所)，所以規模相當大，但主要專業是偏重商、社科、文、法。校園也分為9個不同的校區，我覺得其實這些地相加再一起，學校的規模真的非常的龐大，但由於學生也多(光是大學就有4萬4千多人，研究生+博士生又有近1萬人)，所以會覺得地方都不夠用的感覺。每每到了下課時間或是用餐時間，只要是走道、餐廳、電梯就都滿滿的是學生。其實滿令人困擾的，像是我有一次去全家便利商店只是想要買一個飯糰，光是排隊結帳就花了我10分鐘。另外，尖峰時段搭乘手扶梯時，光是從一樓到9樓就要4~5分鐘(搞不好走樓梯都比較快)。這其實讓學生也抱怨連連。但可以感覺到學校也都盡力在改善，因為學校一直不停在修建，蓋更新更高的大樓等等。



在這樣寸土寸金的地方，在早大校園內還會有紀念博物館、藝術展示館 (都是一整棟一整棟的樓)和一個很漂亮的和風庭院。就可以感覺到學校對於形象、行銷是多麼的在意。創辦人是日本前內閣總理大臣 大隈重信先生。根本就是早大的校父，每每到了有活動或是重要場合，都會有他的像片出現，甚至還會對著他的相片做宣誓。校本部的正中央也設立了一個大隈重信的雕像，算是早大的精神堡壘。傳說跟它照像頭腦會變好~跟去哈佛要摸腳的傳說一樣。



早大圖書館

學校的國際宣傳也做到讓人沒有話說。若是有機會上到早大校方的網站就會發現它提供了多種語言的切換(日、英、中簡、中繁、韓)。甚至連信箱、校內課業系統都有至少英、日兩種選擇。而且幾乎每一項資訊都可以查到不同語言的版本。在學習上我覺得學校提供的軟體資源也很豐富。圖書館的網站上只要是學生登入，便會有龐大的資料庫，日文、英文都非常的多。也因為學校有相當的歷史(已經是超過120年的學校)，又出了許多有名的校友，所以非財務的資

源上面有許多的累積。我覺得這也是相當重要的瑰寶。

生活及文化交流:



早大的外籍生很多，學生的組成也很多元。走在校園裡，隨處都可以聽到講中文的聲音，因為來這邊修課的中國學生數量驚人，台灣學生也不少，韓國學生也占了一定的比例，再來就是像我們這樣的外籍交換生了。整體來看，我覺得早大的學生，平均素質滿高的，很積極的參與社團活動。像是接待我們的虹之會、WIC的學生許多都是大一、二的學生。但都很積極很幹練。

早大的學生英文程度相當不錯，雖然不是每一個人都是這樣，但已經遇到許多令我印象深刻的日本人，有的本身就是外交官子弟、但有一聽就是自己很努力在學英文的日本人。學校裡面隨處可以見到英文標示，而且用法都很正確(在台灣有時還會看到令人啼笑皆非的翻譯)，也是顯示學校國際化程度很高的一個指標。



早稻田祭社團表演 1

學校裡面有許多像是虹之會、WIC這一種，非常想要學英文，想要跟外國人接觸的日本學生。他們大多非常的熱情，許多也是到處趴趴走類型的，去過許多國家旅行。英文雖然不一定很溜，但可以感覺他們的胸襟和視野是開闊的，很樂意跟我們分享他們的文化的同時也在向我們學習我們的文化。多數也是屬於比較外向的日本人，喜歡籌辦活動並帶著國際生到處玩，來到現在已經舉辦無數的活動加上許多的飲み会(喝酒大會)，大家真的是精力無窮。



日本學生其實在課堂上面花費的時間並不多，因為他們有太多的課外活動。大部份的日本大學生都有在打工、玩社團等等。加上日本就是一個擅長交際應酬的民族，所以會有多到不行的飲み会，這也常導致他們隔日沒有辦法準時來上課。但是看到早稻田祭的結果就可以知道他們有多用心再投入社團活動。若是可以的話，也是推薦可以參加一下社團，才可以真正融入他們的學生生活，聽說日文也可以因此突飛猛進。

### 交換注意事項:

我覺得來到這邊生活會一下變得非常的刺激，學校活動相當豐富，加上同學們會自行邀約。其實雖然是來交換一學期，感覺時間很多可以慢慢體驗，但是會發現時間不夠用或是一下子時間就這樣度過了，所以我建議大家還是可以排定一個規畫表。並且留意學校、宿舍、各個單位提供的訊息，雖然會覺得電子郵件信箱每天都被塞爆的感覺，但是一封一封瀏覽會發現有許多好康的訊息。

校方單位主要是ICC 舉辦的各式文化交流的活動，這是一個可以拓展自己視野



的好機會。每一週幾乎都會有不同的活動像是中文週、英語週、伊斯蘭週、茶會等等，也不時的會有免費的表演票，但往往時效都很短，所以避免向隅，建議大家還是不時的關切ICC的來信。另外若是有參加像是WIC或是虹之會的社團，也建議大家確定自己有被登記在聯絡名單裡面，因為他們常常會舉辦一些交流的活動。透過和這一些學生的互動，也可以幫助你更快的深入接觸早大的校園生活。宿舍方面也常會以寄信的方式通知接下來的活動，有一些熱門的會有名額限制。



其實來到這邊，除了課業上的學習就是把握跟同學們之間的相處，可以在這裡結交到各種背景的朋友。除了課堂上，我覺得就是可以多多參加學校辦的活動，一來他們都相當有趣，二來這也是可以幫助你遇到志同道合的朋友的好機

會。